

DIARIO



DE REUS

DE AVISOS

Y NOTICIAS

DIRECTOR D. José Domenech Grau

FUNDADO E 1859

Numero suelto 5 céntimos

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución,

CORRESPOND. en París para anuncios, comunicados y suscripciones M. Lorette, Rue Caumartin, 61

Modas-M. Piñol

Sombreros para señora

JAIMÉ I NUMERO 6, BARCELONA

SUCURSAL EN TARRAGONA

CALLE HOSPITAL, NUMERO 10.

Tengo á bien participar á mi numerosa clientela que al objeto de facilitar mayor comodidad y servir con mas prontitud los encargos de todos mis favorecedores, he establecido en mi sucursal de Tarragona un taller de confección, donde podrán proveerse de sombreros y reformar los de moda atrasada pudiendo escoger los modelos que mas les gusten de entre los 500 que recibo todas las temporadas de las mejores casas de Paris.

Es ya suficientemente conocido el gusto especial de esta casa, contando con un personal competente para la dirección de sus talleres en donde encontrarán sus clientes para poder elegir mas de 500 sombreros adornados con esquisito gusto y de todas clases desde pesetas 7'50 á 100.

Gran surtido en adornos para vestidos y sombreros de señora.

Jaime I, núm. 6.--Barcelona

Gabinete oftalmológico

DEL MÉDICO-OCULISTA

Don Juan Miró
Oculista del hospital de S. Pablo y Sta. Tecla y ayudante de clínica del Dr. Barraquer

Tratamiento especial, para la curación de las granulaciones. Consulta de 10 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde. — De 12 á una gratis para los pobres que acrediten serio.

Unión, 17, pral.—TARRAGONA

Gabinete Odontológico

del

Cirujano dentista

DOCTOR

J. Jordan.

Tengo el honor de participar á mis numerosos clientes en particular y al público en general que acabo de adquirir el último y más anastésico óleo gálico (guayacol). Los anastésicos empleados en mi gabinete para las extracciones sin dolor son:

El guayacol

La cocaina

El clóruo de Elio

El eter pulverizado

La electricidad.

Especialidad en orificaciones

Plaza de Prim, 2, principal

Sobre el Gran Café de España.

Traslado.

El procurador de los Tribunales Don Sinfoniano Sardá y Ferrater, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Robuster, 23, pral.

BALANCE

POLÍTICO.

«El Imparcial» sostiene la tesis de que con haber construido cinco acorazados en los astilleros ingleses, habíamos resuelto á estas horas la cuestión de Cuba sin haber gastado mas que 150 millones de pesetas.

Por lo visto supone «El Imparcial» que con la mera noticia de la construcción de los acorazados no hubiera sido necesario enviar un soldado á Cuba como no hubiese mas insurrectos que los que hayan podido conducir las expediciones organizadas en los Estados- Unidos.

La receta es verdaderamente pueril. Aparte de que en menos de tres ó cuatro años no se pueden construir hoy en ningun arsenal grandes acorazados de combate, quien duda que apenas se hubieran hecho públicas esas cons-

trucciones navales con el caracter que las de «El Imparcial», los Estados Unidos, que si bien es cierto que los otros y poseen arsenales propios, hubieran construido doble número de buques?

En esta puja de gastos nada indica que hubieramos salido bien parados.

El Gobierno actual ha hecho por la Marina española lo que no ha hecho ningun otro, hallándose España en camino de poseer una escuadra muy respetable y poseyendo ya una Armada no despreciable.

No teníamos un dique en la Habana en que pudieran hacerse reparaciones en nuestros buques. Lo habrá muy pronto. La capital de Cuba estaba indefensa y hoy se halla poderosamente defendida, lo mismo que los principales puertos de la isla. Bien puede decirse que en este orden ha hecho el Gobierno esfuerzos colosales, pero con carácter defensivo, sin proponerse llegar á un rompimiento con los Estados- Unidos, que de cualquier manera les hubiese traído y nos hubiese traído á nosotros perjuicios que la razón mandaba y manda evitar.

Dudamos mucho que diputados del partido Unión constitucional hayan dicho lo que les atribuye «El Globo», suponiendo obra del señor Cánovas las manifestaciones de adhesión al Gobierno y al general Weyler telegrafadas por el marqués de Pinar del Rio.

Esa especie es completamente absurda, toda vez que, como ha telegrafado correspondal tan sospechoso de parcialidad en favor del Gobierno como el del «Heraldo», los acurridos aludidos se adoptaron por aclamación en una Junta magna en que, á mas de la directiva, estuvieron representados por sus presidentes y vice-presidentes los comités constitucionales.

Bien se comprende que en una asamblea de esta naturaleza la unanimidad no puede imponerse ni conseguirse de un modo artificial.

Pero aparte de esto, que es bien notorio, el señor Cánovas del Castillo no tenia la menor noticia de los acuerdos

hasta que recibió el telegrama del marqués de Pinar del Rio, y hubiera baido en ello motivo de sorpresa, hubiera sido el primero en sorprenderse.

Hace tiempo que se veni hostigando por otros elementos políticos al partido de Unión constitucional para que manifestara su pensamiento acerca de las reformas y sin duda para poner término á las interpelaciones que se le dirigian y para definir su actitud de un modo solemne se convocó á la Junta en que han tenido representación todos los organismos del partido.

No es argumento válido contra la actitud patriótica de los constitucionales de Cuba el que rechazaran las reformas del señor Cánovas. Mas, de la inoportunidad con que fueron presentadas, no satisficieron á nadie, hasta el punto que puede decirse que se votaron para salir del «impasse» en que se hallaban las Cámaras haciendo dichas reformas muertas y siendo tal su ineficacia, como se demostró al estallar la insurrección, que casi era preferible á ellas no dar reforma alguna.

Las actuales son, en cambio, verdaderas reformas, y por eso es de esperar que acabarán por aceptarse sinceramente todos los cubanos.

Las imputaciones del periódico norteamericano «The Tribune», telegrafadas al «Heraldo de Madrid», son contrarias en un todo á la verdad.

El Gobierno español no ha rehuído nunca contestar al de los Estados Unidos. Lo que hay es que los laborantes, secundados inconscientemente por una parte de la prensa española procuran envenenar el asunto de las reclamaciones y se da el caso de que mientras en Nueva York ó en Washington se afirma que nuestro Gobierno prescinde de las notas diplomáticas de los Estados Unidos, en Madrid se le acusa, por el contrario, de atenderlas con exceso.

El héroe de Cascorro.

Un periódico de la Habana da cuenta del entierro del valiente soldado Eloy Gonzalo Garcia, á quien se designaba con el glorioso título del héroe de Cascorro.

Dice así el colega:

«Asistieron al triste acto todos los señores jefes y oficiales de aquella guarnición, presidiendo el señor teniente coronel del primer batallón del regimiento infantería de Maria Cristina, don León Gaona Gabriil, yendo en representación del señor general jefe de la brigada, el señor capitán Arjona, ayudante del mismo, asistiendo tambien el teniente coronel del batallón movlizados de la Habana, don Manuel Gerona Fernandez, comandante que

fué del batallón del finado, cuyo ascenso al nuevo empleo mereció por el mérito que contrajo en el levantamiento del expresado sitio.

Llevaba dos coronas, una grande dedicada al «Héroe de Cascorro», Eloy Gonzalo Garcia, por los señores jefes y oficiales del regimiento infantería de Maria Cristina, num. 63, y otra chica de flores naturales, dedicada por don Francisco Danglada, bajo esta inscripción: «Al héroe de Cascorro, Eloy Gonzalo Garcia, su antiguo capitán don Francisco Danglada y Mena.»

Rara coincidencia: el dia 17 de junio, y tambien á las diez de la noche, fué atacado por fuerza numerosa dicho poblado, donde se distinguió mucho el

Es decir, que ha muerto el mismo dia y á la misma hora del primer ataque efectuado al poblado de Cascorro.

El entierro ha sido costeado por los señores jefes y oficiales del regimiento infantería de Maria Cristina, número 63, comprándole un nicho para su propiedad, habiendo sido tendido en el Hospital militar de esta plaza, yendo la música del expresado regimiento y ascendiendo su coste á 138 70 pesos plata metálica.

El entierro tomó por las calles de Oña, Magdalena y Gelabert, hasta el cementerio, estando todo el trayecto lleno de infinidad de personas, con objeto sin duda de tributar el último testimonio al aludido héroe.

¡Descanse en paz el heroico Eloy Gonzalo Garcia, que tan bien cumplió los deberes de todo buen soldado para con la patria!

LA «INTERVIEW»

DEL GENERAL POLAVIEJA.

En el *Temps*, de Paris, se inserta el relato interesantísimo, por cierto, de una «interview» celebrada por su redactor Gastón Rouvier con el General don Camilo Polavieja; y como nuestros lectores gustarán, seguramente, conocer los conceptos emitidos por el insigne caudillo de nuestro ejército de Filipinas, no vacilamos en otorgar al trabajo periodístico del *Temps* un lugar en nuestras columnas.

Interrogado acerca de sus trabajos en el Archipiélago filipino, dijo el General Polavieja:

«Desea usted saber detalles de mi campaña? Pues empezaré por decirle que á mi llegada al Archipiélago eran dueños los insurrectos de la provincia de Cavite. Cavite se halla situado en las cercanías de Manila; tanto, que desde la capital podian verse las aldeas ocupadas y fortificadas por el enemigo. El inmenso cuadrilátero que forma la provincia de Cavite, limitado por el mar, el rio Zapote y los montes de Sun-

gay, habia sido convertido por los insurrectos en un vasto campo atrincherado. Las orillas del mar, las estribaciones de los montes y el curso del Zapote, habian sido admirablemente fortificados por un ingeniero mestizo que ha hecho su carrera en la escuela militar de Bélgica. Por otra parte, desde los montes Sungay corren hacia el mar multitud de riachuelos profundos que constituyen otras tantas líneas de defensa.

Los rebeldes dominaban en absoluto la provincia; habian establecido en ella un simulacro de Gobierno, y contaban, además, con un parque abundantemente provisto y con buenos oficiales educados en el extranjero. La situación no podia ser mas grave, y urgia ponerle remedio antes que el peligro llegara á ser irremediable.

En tales condiciones, simuló un ataque de frente á la línea del Zapote inferior; para mejor enganar al enemigo, púseme yo mismo á la cabeza de las tropas encargadas de esta operación, haciendo concurrir á la misma á las fuerzas navales disponibles. Cayeron los rebeldes en el lazo. Acumulron sus fuerzas en el Zapote, desguarneciéndolo, al efecto, bastantes posiciones, y se apercibieron á castigarme duramente por la falta imperdonable que á sus ojos, venia yo cometiendo.

Pero, en tanto, el General Lachambre ha derechamente hacia parte del Mediodía, siguiendo las orillas de la laguna Bang, efectuaba sin contradicción apenas el paso del Zapote, y cayendo de improviso sobre Silang, la atacaba con firmeza, logrando apoderarse de ella. Retrocediendo entonces hacia el mar, tomaba de través la línea del Zapote, y efectuando su comunicación conmigo hacia posible que por un esfuerzo malco nunado alcanzáramos romper la línea enemiga.

El primer paso estaba dado. Imus no tardó en ser nuestra, y sucesivamente y en corto número de dias fueron cayendo en nuestro poder las restantes posiciones fortificadas de la provincia. Los rebeldes huyeron á ocultar su derrota en las fragosidades de la sierra. Desvaneciése hasta la sombra de gobierno que habian conseguido organizar, y desde aquel punto ya no eran otra cosa que turbas de bandidos, marchando á la ventura, sin orden ni concierto de ninguna especie.

Cumplida la mision que me habia sido confiada, pedí mi relevo, pues á ello me obligaba el estado de mi salud.

A preguntas posteriores del redactor de *Le Temps*, contestó el General Polavieja en los términos que siguen:

«Después de mi salida del Archipiélago han continuado las hostilidades. Los rebeldes han intentado un movimiento atrevidísimo; se han deslizado

en el Zapote la laguna Bang, atravesado el río Pasig é invadido las vastas llanuras que se extienden al Norte de la capital; pero no han logrado devolver á sus tropas la cohesión que en un principio tenían. Son partidas más ó menos numerosas, la mayor parte de ellas sin jefes, las que pululan en las cercanías de Manila.

Si es verdad que el General Primo de Rivera ha prometido acabar con la insurrección para fines del próximo otoño, no le será difícil cumplir su palabra.

En cuanto á las causas que han podido originar el levantamiento, son, á mi juicio, fáciles de comprender. La apertura del canal de Suez ha determinado un movimiento político en los pueblos del extremo Oriente, mucho más intenso de lo que pueden figurarse los europeos que no han tenido ocasión de visitar aquellos lejanos países. Las palabras libertad, independencia, nacionalidad, de las que nosotros hacemos uso diario, carecían de valor alguno para aquellos pueblos, incapaces, á la sazón, de concebir las ideas que aquellas palabras simbolizan. Pero ya hoy comprenden perfectamente su significado, han reflexionado sobre ellas, y como es natural, han deducido las consecuencias que de las mismas se desprenden.

Por otra parte, el súbito engrandecimiento del imperio japonés, el renacimiento de este Estado, tan profundamente victorias, han enardecido, hasta un punto inconcebible, las imaginaciones de cuantos pueblos se asientan en la costa oriental del Continente asiático.

Los indígenas de Filipinas no quieren quedar á la zaga de los japoneses, y este deseo por parte de ellos constituye para mí la principal causa del levantamiento. Por una verdadera ilusión ellos, malayos, se figuran pertenecer á la misma raza de los japoneses; se han envanecido de esta fantástica filiación, y creyeron de buena fe que lograrían derrotarnos, ni mas ni menos que los japoneses á los chinos.»

Y como el redactor de *La Tropa* aventurara alguna pregunta acerca de las impresiones del ilustre exgobernador de Filipinas sobre la actitud del Gobierno japonés, terminó el General diciendo:

«La conducta del Gobierno japonés ha sido correctísima. La opinión pública era en el Japon favorable á los insurrectos; poseemos de ello pruebas fehacientes. Pero no ha permitido su Gobierno que fuera prestado á los insurgentes filipinos auxilio de ninguna especie. El Japon ha sido la causa indirecta del levantamiento, pero no puede atribuírsele responsabilidad alguna en el mismo.»

Una última pregunta: ¿Cree usted, General, que la anexión de las islas Sandwich por los americanos pueda ser un día motivo de zozobra para los españoles residentes en Filipinas?

«Por ese lado nada tenemos que temer de los americanos. Las islas Sandwich están muy lejos de nuestro Archipiélago. Así hubiera tanta distancia entre los Estados Unidos y la isla de Cuba!»

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL
del día 10 y 11 Julio 1897.

Nacimientos
Amalia Calbó Zuazu, de Francisco y Francisca.
Matrimonios
Ninguno.
Defunciones
José Vives Ginovart, 70 años, Barceloneta, 21.—Pedro Cuchi Alevisano, tres meses, Aguila 17.—Mateo Lleija Pabos, 60 años, Hospital Civil.

Efectos del calor

En Madrid ha ocurrido un hecho que no deja de tener gracia. Un diario lo describe de la siguiente manera: «El calor comienza á producir sus lógicos efectos; y á tanto y tan desatinado extremo conduce á los que lo padecen, que anoche varios mozallones,

la flor y nata de la golfería madrileña, organizaron una manifestación, rogativa ó como quiera llamársela, en demanda de un poco de fresco de que andamos tan necesitados.

Primero pensaron en visitar á Noherlesoom, después al jefe del Gobierno, y por último, desconfiando del poder humano, acogiéronse á los dioses del Olimpo, y la diosa Cibele fue la elegida para mediadora.

Las once eran por filo cuando vestidos de su propio rubor, lanzáronse en pelotones á la fuente, sin percatarse de que podían avergonzarse á la diosa ó escandalizar á los «angelitos», que escondieron por prudencia sus ruborosas frentes entre los pliegues del manto de la madre de los dioses.

Al ver aquella inesperada «naumaquia» creíase que se estaban celebrando los ruidosos misterios de Cibele; pero un grupo de polizontes de fieros y erizados bigotes, que nada tenían de dioses mitológicos, venia á romper el cuadro y á disipar la ilusión.

Zambullábase los «golfo» con todas las reglas del arte, giraban como delfines en torno del elevado pedestal y el público numeroso que presenciaba la escena, contemplaba asombrado el artístico pilón convertido en una casa de baños barata.

Como no había medio de pescarles y no era cosa de mojar las pendas del uniforme, resistíanse los agentes á sumergirse en la onda péfida, pero á todo evento agarraron las ropas, seguros de que sin los vestidos no se atrevirían los pilletes á escaparse.

Por fin, la Persuasión y la hamedad los sacaron del agua, y después de vestidos fueron á terminar su aventura en la tarima de la prevención.

De Cuba

Muerte de un cabecilla

Madrid 11.
Telegrafían de la Habana que ha sido muerto en un encuentro el cabecilla Sandoval.

Continua mejorando la situación del billete de guerra.

Combates importantes

Madrid 11.
«El Imparcial recibe un extenso telegrama de la Habana en el que se le comunica lo siguiente:

El general en jefe sigue en Sancti Spiritus.

El coronel Albergoti ha tenido un combate de importancia en tierra de Madruga, término de Jaguajay, provincia de las Villas.

Los rebeldes estaban atrincherados. El tiroteo duró todo el día hasta que fueron dispersados los rebeldes con muchas bajas.

Nuestras tropas tuvieron heridos graves los segundos tenientes de Arapiles don Balbino Aguedo, don Jacinto López, don Jacinto Serou, don Francisco Manzungulos y un médico; y herido leve el teniente don Manuel Ojiva.

Tuvo además la columna 2 soldados muertos, 8 heridos graves y 9 leves.

En otros encuentros los rebeldes tuvieron 10 muertos y muchos heridos.

Telegrama oficial

Madrid 11.
El Gobierno ha recibido un telegrama de Cuba en que se le comunica que en la provincia de Pinar del Rio nuestras columnas mataron á un insurrecto é hirieron á otro.

En la de Matanzas hicieron nueve muertos y en la de la Habana 11 muertos.

Las columnas se apoderaron de doce fusiles.

Nosotros tuvimos tres heridos. Se han presentado á indulto 29 rebeldes.

ALCALDÍA

Queda expuesto al público en el negociado correspondiente por el término de ocho días contaderos desde su publicación en el «Boletín Oficial de esta provincia», el padrón de la riqueza urbana por sí los interesados desean

examinarlo y producir las quejas en que haya lugar; debiendo advertir que pasado dicho término no se admitirá protesta ni reclamación alguna.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los interesados.

Reus 12 Julio de 1897.—El Alcalde, Francisco Piqué.

Conflicto en una novillada.

Lo hubo anteayer en la plaza de toros de Barcelona.

El *Diario* de dicha capital relata lo sucedido con los siguientes términos: «Una vez arrastrado el quinto toro, se dió suelta al sexto, que fué el más blando de los lidiados, acercándose solo de refilón cuatro veces á los de á caballo. El presidente, que toda la tarde había dejado spurar los toros en el primer tercio, mandó en este cambiar la suerte de picas sin estar el bicho castigado, saliendo Calderon á cumplir con los palos en medio de una gran gritería y una lluvia de botellas, que impidió que continuara la lidia, retirándose á la barrera los diestros y subiendo al palco presidencial Vicente Ferrer á manifestar que no era posible que ningún peon saliera al redondel á pelear so pena de recibir un botellazo. El presidente se ratificó en la orden dada, aumentó la gritería y á más de botellas se tiraron al redondel infinidad de maderos, retirándose de nuevo los peones. Visto por el presidente que el conflicto se agravaba, ordenó para conjurarle que salieran otra vez los picadores, pero como estos se habían ratificado de la plaza no se cumplió la orden, continuando en pie el conflicto. No sabiendo el presidente como evitarlo, ordenó de nuevo la salida de los peones, arrojando entonces la lluvia de maderos, bancos, barreras, delanteras, en fin, de todo lo que el público podía arrancar, tirando hasta la barandilla que separa los tendidos de sol de los de sombra, por lo que las cuadrillas cambiaron los capotes de brega por los de paseo, disponiéndose á marcharse.

Viendo que el alboroto presentaba cada momento peor cariz, se telegrafió al señor Gobernador y al cuartel de la guardia civil pidiendo refuerzos, presentándose al poco rato en la plaza el comandante de dicho instituto don Félix Cano, con refuerzos mandados por el teniente señor Tudela. Después de varias conferencias ordenó el señor Cano el despeje de la plaza mientras se abrían las puertas del chiquero para que entrara el bicho, como lo hizo al poco rato sin ayuda de los cabestros. Como aun quedaban en la plaza algunos grupos en ademán hostil y en algún sitio se empezaba á pegar fuego á los maderos, se hizo entrar en el redondel á cuatro guardias civiles de á caballo para despejarlo, al mismo tiempo que los de á pié hacían lo propio en los tendidos, gradas y palcos, obrando siempre los guardias con gran tino y prudencia. Una vez el público fuera de la plaza, continuó el alboroto, por lo que la guardia civil se vió precisada á despejar la plazuela y á obligar á los espectadores á marchar por la calle de la Cadena. Para hacerse cargo de los destrozos de la plaza solo diremos que un buen trozo de contrabarrera de los tendidos de sol desapareció y que desde lo alto de la parte del sol se tiraban á un tiempo ocho y nueve bancos.

Al lugar del suceso acudieron el señor Gobernador civil, el teniente de Alcalde señor Gallard y otras autoridades y gran número de agentes de policía vestidos de paisano y con uniforme.

A la puerta del Gobierno civil se reunió al poco rato buen número de gente pidiendo la libertad de tres detenidos por los mencionados hechos, viéndose precisada la guardia á despejar el Paseo de la Aduana, patrullando durante buen rato después la guardia civil por dicho Paseo.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—San Anacleto.
Parroquia de San Francisco
Sigue á las siete y cuarto de la tarde la Novena de Nuestra Señora del

Carmen la que se concluirá con los gozos de la Virgen. Esta mañana tendrá lugar la Comunión general para las Hijas de Maria Inmaculada á las 7 y media y después de ella la Visita: á las 4 y media de la tarde la Novena del Carmen.

Santuario de Ntra. Sra. de Misericordia
Continua á las seis y media de la tarde y á expensas de varios devotos, la novena á fin de alcanzar de la Santísima Virgen el beneficio de la lluvia que tanto necesitamos.

Todos los domingos habrá misa de vecindario.

SANTOS DE MAÑANA.—San Buenaventura.

Soldados que regresan

En el vapor correo de Manila «Isla de Luzón», desembarcado anteayer en Barcelona, regresaron los siguientes soldados heridos ó enfermos:

- Pedro Sanchez Garcia.
- Manuel Iglesias Aida.
- Angel M. ndez Castro.
- Claudio Miguel Gonzalez.
- Mateo Cobani Mas.
- José Torregrosa Peres.
- Tomás Garcia Ballido.
- Fernando Guzman Martinez.
- Pedro Fuentes Mendez.
- Pedro Rodriguez Polonio
- Mariano Gil Alvarez.
- José Catalá Ferrando.
- Francisco Morales Panadero.
- Manuel Fajardo Melós.
- José Gonzalez Perecito.
- Francisco Garcia Diaz.
- José Gonzalez Tomás.
- Pedro Sanchez Garcia.
- Juan Alvarez Canascosa.
- José Moreno Cámara.
- Prudencio Aiguillo Tabarch.
- Francisco Retea Diez.
- Juan Casanova Obreca.
- Estanislao Alonso Rodriguez.
- Antonio Buja Arango.
- Serafio Coronado Reyes.
- Valentin Alcántara Expósito.
- José Verdugo Blas.
- Salvador Vendrell Pinar.
- Prudencio Rodriguez Masariego.
- Victoriano Pelillo Izquierdo.
- José Sabater Domanech.
- Manuel Martinez Canela.
- Ernesto Valdés Dominguez.
- Eustaquio Ramos Egra.
- Martos Garcia Hernandez.
- Camilo Sánchez Rodriguez.
- Miguel Herrero Lucia.
- Macedonio Romero Barrios.
- José Oliver Nicolau.
- Leandro Arroyo Ramos.
- Brígido Cárcelos Mora.
- Manuel Crespo Amores.
- Celestino Puerta Gil.
- Julián González Diez.
- Alejandro Gastriro Berteiro.
- Isidro Sánchez Garcia.
- Jilian Carreras Manvig.
- Manuel Lopez Rodriguez.
- Juan Maza Cubillas.
- José Lopez Troyano.
- Dario Manjanedo Punto.
- Marcos Vila Martinez.
- Fernando Laring Saerz.
- Pascual Petol Duero.
- Manuel Garcia Rey.
- Roque Gomez Hernandez.
- Francisco Pujol Gil.
- José Mateo Petarch.
- Verancio Aravale Tabarch.

LA FIESTA

DEL

CENTRO DE LECTURA

Punto menos que imposible, resulta trasladar sobre las cuartillas el efecto que en nosotros produjo la fiesta llevada á cabo anteayer en el «Centro de Lectura», con motivo de la inauguración del nuevo local que ha pasado á ocupar aquel en la calle Mayor.

Los que en el «Centro de Lectura» hemos pasado algunos de los mas felices años de nuestra existencia; los que hemos frecuentado siempre aquella institución, honra legítima de nuestra ciudad querida, llevando á la misma, nuestro obolo, modesto sí, pero entusiasta y verdadero siempre en pró de su engrandecimiento, sentimos, en noches como la de anteayer, algo muy grato que nos evoca recuerdos dulces;

algo que nos produce la satisfacción que experimenta quien tiene ocasión de admirar el elevado pedestal de grandiosa obra, á la que haya llevado su insignificante grano de arena.

¡Bien haya la simpática sociedad en cuyo seno, son olvidadas todas luchas políticas, para no dedicar las iniciativas todas, á otra cosa mas que á la instrucción de la clase menesterosa! ¡Bien haya el «Centro de Lectura», y ojalá sea el acto de anteayer, prejuicio de otras mas grandes empresas que den mayor amplitud á los ya vastos horizontes de aquella sociedad!

Digamos algo de la fiesta del domingo.

Adorno de los locales

Todas las dependencias hallábanse adornadas con sencillez pero con gusto irreprochable.

En el vestíbulo y en la sala recibidor, había una verdadera exposición de plantas y arbustos, artísticamente colocados por el hábil jardinero don Pedro Marsal, produciendo, con la luz del gas, efecto vistosísimo.

El jardín presentaba también un sorprendente golpe de vista tanto por lo que respecta á la iluminación del mismo, como por su adorno sencillo y elegante. Mereció muchos plácemes el magnífico surtidor que se destaca en su centro, obra del jardinero del señor Quer, don Juan Cort.

La inauguración

A las 10 de la noche, y ocupando la presidencia el señor Presidente de la sección de Instrucción Pública del Ayuntamiento, á quien acompañaban los señores Gomandante Militar, Capitán de la Guardia Civil, Presidente del «Centro» don Luis Quer, y Presidente de la sección de Literatura del mismo con Eugenio Mata, con algunas otras personas invitadas y prensa local empezó la inauguración en el salón de actos de la sociedad, ocupado por una concurrencia tan numerosa como distinguida.

La Presidencia, pronunció breves frases, felicitándose de que la ciudad de Reus contara con una sociedad como el Centro de Lectura, dedicada á la instrucción que tiende á fraternizar los pueblos: encomió sus ventajas y terminó haciendo una declaración y un ruego: la declaración, consistió en expresar que el Ayuntamiento estaría siempre al lado del «Centro» para el mejor éxito del noble fin que persigue, y el ruego, dirigiólo á los socios para que continuen fomentando la instrucción á que se dedican.

Seguidamente el Presidente de la sociedad, señor Quer empezó su discurso. Dijo que se felicitaba de poder ofrecer á sus consocios un local como el que se inauguraba, y que tanto ha de contribuir al engrandecimiento del Centro de Lectura.

Hizo historia detallada de los trabajos que hubo precisión de practicar con motivo del pase al nuevo local y dió las gracias mas expresivas á cuantas personas y entidades habían contribuido á que aquel pudiese tener efecto.

Diólas también á las autoridades y á cuantas personas contribuían con su presencia á la brillantez del acto y terminó declarando oficialmente inaugurado el nuevo local del Centro de Lectura.

Aludido por el señor Quer, hizo uso de la palabra el señor Mata, pronunciando con tal motivo un discurso que fué, como los anteriores, muy aplaudido.

Dirigió en primer término un saludo al bello sexo, que con su presencia proporcionaba mayor esplendor á la fiesta, y recogiendo la declaración y ruego del representante del Municipio, dijo que el Centro había siempre contado con la ayuda de la Corporación Municipal, ayuda que no dudaba seguiría ésta dispensándole.

Cuanto al ruego, dijo que no debía dirigirse á los socios del Centro, si no á aquellos que no lo fuesen, procurando ingresar en sociedad tan digna de aprecio y estimación.

El concierto

Terminado el acto inaugural empezó el concierto anunciado, á cargo del

laureado «Orfeón Reusense» y de una nutrida banda compuesta de profesores que pertenecían a la ex-banda municipal de esta ciudad.

Los jardines donde se celebró, estaban profusamente iluminados, como hemos dicho, hallábanse invadidos por una concurrencia distinguida y por demás numerosa, al extremo de que, apesar de su espaciosidad, apenas si se podía dar un paso por ellos.

Las piezas ejecutadas lo fueron por el siguiente orden:

Primera parte: «La Giralda», paso doble, de Juarranz, por la Banda.—«Los Xiquets de Valls», de Clavé, por el «Orfeón Reusense».—Fantasía de «La Africana», de Meyerbeer, por la Banda.—«Los somni de la Galia», de Marchel, por el «Orfeón».—«Las Galas del Cinca», de Clavé, por el «Orfeón» y la Banda.

Segunda parte: «Marcha-polka», de E. Matheu, por la Banda.—«Los Salvadores», de Jacquemet, por el «Orfeón».—«La primera velada», bolero de concierto, de Escobés, por la Banda.—«Los fumadores d'opi», de Laurent de Rillé, por el «Orfeón» y «Los Nets dels Almogàvers», de Clavé, por el «Orfeón» y la Banda.

Los rigodones bélicos de Clavé, fueron ejecutados acompañados de los consiguientes disparos de artillería, iluminándose el jardín, al finalizar la parte quinta y última con multitud de bengalas.

Tanto los disparos como la iluminación, corrieron a cargo del aventajado pirotécnico don Jaime Espinós.

Hubo que repetir la «Marcha-polka», del Mro. Matheu, y el wals-jota «Las galas del Cinca» del inmortal Clavé, para acallar los aplausos de la concurrencia, que se oían estruendosos al terminar cada una de las composiciones que formaban el programa.

El «Orfeón Reusense», demostró anteanoche, como demuestra siempre, la fama de que goza y cuán justamente ha conquistado en lides artísticas las recompensas mas elevadas.

La banda estuvo tambien felicísima, contribuyendo al éxito del concierto, del cual corresponde buena parte al distinguido director del «Orfeón», don Estanislao Matheu.

A las 2 de la madrugada terminó la fiesta, que habrá dejado gratísimos recuerdos a cuantos asistieron a la misma.

Para terminar

Poco nos queda que añadir a lo que llevamos relatado.

Unicamente si debemos reiterar a la Junta del «Centro de Lectura», nuestra mas cordial enhorabuena con motivo del éxito que obtuvo la fiesta de anteanoche, felicitación que hacemos extensiva a cuantos contribuyeron a darle el esplendor que alcanzó.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Entre los casos curiosos a que dá lugar el servicio de correos en España, merece citarse el siguiente, que ha ocurrido precisamente a un amigo nuestro, vecindado en esta ciudad.

Ayer recibió dicho amigo cuatro cartas enviadas desde Manila y expedidas por una misma persona, una en 16 de marzo último, otra en 30 de mayo siguiente y las otras dos en 5 y 10 de junio respectivamente.

No sospechamos siquiera de tanta negligencia en el servicio del digno Administrador de correos de esta ciudad don Alvaro Guirao, cuyo celo nos hemos complacido en reconocer en mas de una ocasión; pero si nos parece que el abuso debe partir de la Administración de Manila, donde tal vez se esperará remitir las cartas que se dirijan a una persona residente en la Península, cuando son en crecido número las cartas que se depositan, destinadas a un mismo individuo.

Creemos conveniente consignar abusos de tal clase por si llegan a noticia de quien puede y debe corregirlos, estima conveniente subsanarlos en beneficio del público.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de A bacete el que lo fué de la de Tarragona don Octavio Culla Serra.

Nos consta de un modo fidedigno, que carece por completo de exactitud, la noticia que ha hecho circular algun mal intencionado, referente a que la Compañía Reusense de Tranvías haya aumentado en 10 céntimos de peseta el precio del billete de ida y vuelta de Reus a Salou.

Dichos billetes se expanden a peseta, al igual que en los años anteriores, como así se anuncia en los carteles que la Compañía tiene expuestos al público en varios establecimientos de esta ciudad y así lo atestiguan cuantas personas han ido con el tranvía a tomar baños a Salou, desde el principio de la temporada.

Telegrafian de Valencia diciendo que el tren expreso de Barcelona arrolló en la estación de Chilches a un labrador, destrozándole horriblemente.

A las seis y media de la tarde de ayer, promovieron un fuerte alboroto dos mujeres de la calle de San Sarpio, prodigándose luego mutuamente varios golpes que les originaron contusiones en la frente.

Fueron curadas ambas por el médico forense señor Borrás.

Segun noticias recibidas en Madrid, han salido del Havre para Tolón el primer grupo de las calderas que deben montarse en el acorazado «Pelayo».

Por los dependientes de la autoridad local fué recogida ayer en la vía pública una joven que dijo ser natural de Montblanch y que demostraba con sus palabras y actos no hallarse en el completo goce de sus facultades mentales.

Los cazas-torpederos «Terror» y «Furor», que como decíamos en nuestra última edición llegaron el sábado a Tarragona, son dos buques de tipo completamente idéntico, habiendo sido contruidos recientemente ambos en los astilleros ingleses. Son de escasa manga y mucho puntal, llevando como única arboladura una especie de mástil cerca de proa; desplazan 380 toneladas y su casco, sobre la línea de flotación, está completamente pintado de blanco, viéndose sobre cubierta tres anchas chimeneas, y consistiendo su dotación en 72 individuos.

El «Furor» está mandado por don D. Carlier y el «Terror» por don F. de la Rocha.

Anteayer, y durante las primeras horas de la mañana de ayer, permaneció en esta ciudad el distinguido hombre público don José de Carvajal, ministro que ha sido en tiempos de la República española.

En el tren de ayer mañana partió de nuevo para Tarragona, a cuya ciudad habia llegado el sábado, para atender asuntos profesionales, y en la que permanecerá breves días.

Acompañado de algunos republicanos de esta ciudad visitó algo de lo poco de notable que Reus encierra.

En el vapor correo de Manila, ha llegado a Barcelona, el intendente militar don León Alasá Rovira, natural de Tarragona.

Anteayer tarde se presentó la benemérita fuerza de la guardia civil en el tiro de palomo que se efectuaba en la riera de la Beurade, ocupando las escopetas a todos los que no iban provistos del correspondiente pase.

Segun noticias particulares de la Habana el «mayor general» de la insurrección Rius Rivera, se ha ido agravando a consecuencia de las heridas recibidas cuando le hicieron prisionero en Pinar del Rio.

Su estado es peligroso y hay perentoria necesidad de hacerle una operación quirúrgica.

Por este motivo ha sido trasladado desde la prisión al hospital de la Habana.

Ayer se recaudaron en esta ciudad, en concepto de consumos, 767 pesetas 28 céntimos, distribuidas en la siguiente forma:

En los fielatos, 488 pesetas 49 céntimos. Derechos de matadero, 278 pesetas 79 céntimos.

Han sido ascendidos 230 segundos tenientes que habian cumplido los diez años de actividad en el empleo.

CHAMPAGNE. Se vende en botellas a 2, 3 y 4 pesetas, en casa de Domingo Alberich, San Juan 26.—Marcas acreditadísimas.—Gran surtido de todas clases en botellas.

Se halla en Cabre, su población natal, el distinguido doctor don Juan Giné y Portagás.

En el inmediato pueblo de Castellvell tuvo lugar anteayer tarde el traslado de la imagen de su patrona Santa Ana desde la hermita a la iglesia parroquial de dicha villa, al objeto de verificar rogativas impetrando la acción de la lluvia.

Con tal motivo se verificó una procesión a la que concurrió extraordinario número de vecinos de aquella villa.

La Asociación de relojeros de Cataluña ha acordado celebrar un certamen de aprendices de dicho oficio, al que podrán concurrir todos los de España. Se concederá un premio y un diploma de mérito al aprendiz que presente un cilindro fabricado por él y que reuna todas las condiciones apetecibles de un buen trabajo; otro al que ejecute, a libre elección, un trabajo que resultare bueno y bien fabricado a juicio del Jurado nombrado al efecto; y finalmente, un tercer premio, consistente en un diploma, al aprendiz que presente un trabajo que sin llegar a la perfección de los otros, sin embargo, les siga en méritos.

Tan variado é interesante como los anteriores, es el número de «España Artística» correspondiente a esta semana. De ello puede juzgarse por el siguiente sumario:

Texto.—«Al vapor», Mariano de Rojas; «En la azotea», (poesía), Vicente Casanova; «La primera noche», Santiago Oria; «Otra solución», Ramiro Sierra; «Tormento», Eduardo Zamacois; «Callal», (poesía), Manuel Escalante; «Arte taurino», R. de la Corte; «Noticias teatrales y taurinas.»

Grabados.—Retratos de Geraldini, Hulla Aragón y José Gamero, preciosas ilustraciones de los artículos del texto.

Escribe un colega barcelonés: «Parece que se ha confirmado el rumor de que nos hicimos eco en nuestra última edición, respecto a la detención del jefe del Depósito para Ultramar, de un médico provisional y de un sargento de la misma dependencia.

Segun noticias, la causa que ha motivado dichas detenciones parece obedecer a ciertas denuncias de supuestos abusos, habiendo empezado a instruir la sumaria correspondiente el teniente coronel don Enrique Marzo, quien tomó declaración a varias personas, habiendo sido entregados los autos al juez instructor, coronel don Ernesto García Navarro.

Con motivo del fallecimiento del decano de la facultad de Filosofía y Letras de Granada, don Francisco Javier Simonet, han ascendido en el escalafón de catedráticos de Universidad a los números 45 y 90 respectivamente (con 7.500 y 6.500 pesetas de sueldo), los profesores de la facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona don Antonio José Pou y Ordinas y don José María Planas y Casals.

El cónsul de España en Guayaquil ha teleografiado al ministro de Estado diciendo que ha sido promulgado el nuevo arancel de Aduanas de aquella república. La parte que la introducción de nuestros vinos en aquel país se refiere, dispone que paguen:

Los vinos ordinarios blandos y tintos, 5 centavos por kilo.

Vinos que la tarifa llamados extrafinos, 10 centavos.

Vinos finos y espumosos, excepto los Champagnes, 15 centavos.

Alcoholes y Champagnes, 50 centavos.

Los mejores lotes de madera de Sándalo de las ventas del rajah de Mysore, se compran siempre para la preparación del «Sándalo Midy.» Esto es afirmar a los enfermos que no se descuida nada para conservar la superioridad del «Sándalo Midy», y los jóvenes

están seguros de curar en 48 horas las afecciones que a menudo les molestan. Cada cápsula lleva el nombre «Midy»

¿Qué opinan de ella los médicos? (Desconfiar de las imitaciones.)

Valencia 27 mayo 1887.

Muy señores míos: Repetidas veces he comprobado los buenos efectos de la «Emulsion Scott», y cuantas veces la he usado en niños escrofulosos ó raquíticos y en personas de constitución delicada y enfermiza, mi satisfacción ha sido grande por haber correspondido siempre los resultados a la esperanza que en este preparado tengo puesta, así es que no me canso de aconsejar a mis enfermos la «Emulsion Scott», como tónico reconstituyente, y por ser uno de los preparados que mejor tolera el tubo digestivo, pudiendolo tomar aun las personas de estómago delicado. El gran libro donde deben esculpirse todos los hechos clínicos es la observación médica; fundado en esta gran verdad, me permito instigar a mis compañeros para que la usen, seguro que obtendrán resultados satisfactorios.

Dr. JUAN TORRES LOPEZ.

SECCION AMENA

SONETOS

LA HERMOSA

Nació la niña de beldad modelo Y, en los brazos aún de la niñera, Hermosa la llamaban y hechicera, Cara de serafín y ojos de cielo.

Aún con los pantalones, un chicuelo La hizo ser coquetilla y vantanera, La más bonita de las pollas era Y fué de pollos cien, dulce consuelo.

¡Cuántos amantes tuvo la ventana! ¡Cuántos dejó, coqueta y caprichosa! Hoy, aunque bella siempre, es una anciana, Mas no feliz ni enamorada esposa... ¡Cuán lleno de razón dijo Quintana; ¡Ay infeliz de la que nace hermosa!

LA FEA

Era horrible al nacer, y poco a poco de tal manera su fealdad crecía, que la misma nodriza que la cría imaginaba a veces que era el coco.

Ni el chico mas imbécil ni el mas loco ni por avomos el amor le hacía. ¡Fútil su procaz coquetería, su lascivo bailar y su desecol!

Envidia los amores de la Cava, de las que rinden culto a Citerea y del Su tán quisiera ser esclava; en amorosas lides es atea, y lleua de amargura, así exclamaba: ¡Ay infeliz de la que nace fea!

J. de la Bodega.

Recomendaciones

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE REUS.

Segun se indicó en el anuncio de este Banco fecha 12 de Junio próximo pisado, se avisa a los interesados que tengan depositadas en esta Caja carpetas provisionales de Obligaciones del Tesoro sobre la renta de Aduanas, que desde este dia pueden presentar los resguardos de sus depósitos en esta Caja, para estampar al dorso de los mismos la numeración de los títulos definitivos que se hayan aplicado a sus respectivos carpetas.

Habiéndose dispuesto por Real orden del 28 Mayo último, que los títulos definitivos se aplicarán a las carpetas provisionales sin tener en cuenta la numeración consignada en estas, y refiriéndose a los nuevos números el Sorteo para la amortización de las Obligaciones que se verificará el dia 31 de actual, se advierte la conveniencia de presentar los resguardos antes de la indicada fecha, para consignar en ellos la nueva numeración.

Reus 12 Julio 1897.—El Oficial Secretario, Angel Coballes.

EN VENTA. Lo está un taller de herramienta, en punto muy apropiado de esta población. Informa en esta imprenta.

PANADERIA EN VENTA

Lo está una, antigua y muy acreditada, establecida en un punto céntrico de esta ciudad. Darán razón en esta imprenta.

SECCION COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

Antonio Demestre.—Monterols, 27 Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior. . . 64'78 Exterior. . . 80'75 Colonial . . . 00'00 Nortes . . . 22'60 Francias . . . 17'00 Cubas 86 . . . 94'93 Cubas 90 . . . 79'18 Aduanas . . . 96'62 Obligaciones 5 p. Almansa . . . 79'75 Idem 3 p. Francia 50'75

PARIS 62'25 Nortes. . . 00'00 GIROS París. . . 30'10 Londres. . . 32'65

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa.

Descuento de cupones; compra y venta al contado y por cuenta ajena; valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

BOLSA DE BARCELONA.

Cambios corrientes segun telegrama de la casa «Aventino Guillem» Sociedad en comandita de Barcelona, a las 4'50 de la tarde.

4 0/0 Interior. 64'75 4 0/0 Exterior 80'75 Amortizable 77'12 Cubas 1886 95'00 Cubas 1890 79'12 Coloniales. 88'75 Nortes 22'60 Francias. 17'00 Orenses 9'30 París Exterior 62'21 Madrid Interior 64'80 París a la vista 30'25 Londres a la vista 32'69

Reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, París y Londres. Compran toda clase de cupones.—Despacho Palau 5.

CAMBIO 3 corrientes en el dia de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio D. Juan Vallés Sureda, D. Juan Llauredó Prats y D. Juan Vallés Vallduvi.

Londres. 90 djt 00'00 dinero Idem. 8 djt 00'00 » París. 8 djt 00'00 » Marsella. 8 djt 00'00 »

Table with columns: ACCIONES, Dinero, Ptas., Ops. Rows include Gas Reusense, Industrial Harinera, Banco de Reus, etc.

Telegramas

La guerra de Cuba segun «Las Novedades» de Nueva-York.

Madrid 12 Segun «Las Novedades» de Nueva-York, además de haberse levantado la deportación a muchos cubanos que se hallan en Ceuta, Chafarinas y Fernando Poo, el general Weyler la ha levantado tambien a 25 en la isla de Pinos. Añade el periódico que otra medida adelantará las corrientes de paz, y es el decreto publicado en la «Gaceta de la Habana» acerca de la construcción de obras públicas, en las que obtendrán trabajo 3350 personas. Estas obras públicas en Pinar y otras provincias, consisten en la construcción y reparación de carreteras. En otros puntos consisten en construcción y reparación de ferrocarriles. Además se ha dispuesto que las juntas locales de las zonas de cultivo procuren que los presentados labren la tierra que se les señale. Se ha dispuesto que se socorra a las familias pobres con el producto de la venta de reses.

Armonia entre laborantes Madrid, 12.

Telegrafian de Nueva York que el «meeting» de los laborantes cubanos celebrado en aquella población terminó en el más completo desorden, habiendo llegado a las manos muchos de los asistentes al mismo.

Imp. C. Ferrario, P. Constitución, 7.

La Zarzaparrilla Del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, fíroncos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos, originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro depurativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR DR. J. C. AYER y Ca., LOWELL, MASS., E. U. A.

Medallas de Oro las en Principales Exposiciones Universales.

SERVICIO DE CORREOS PARA ULTRAMAR.

Durante el año actual, las salidas de los correos para Ultramar serán:

Para Cuba

De Cadiz los días 10 y 30 de cada mes (vapor español).
De Coruña el 21 id. id. (vapor español).
De Santander el 22 id. id. (vapor francés).
Por la vía de New-York 4 expediciones por semana.
En el mes de Febrero la salida de Cadiz será el día 28.

Para Puerto-Rico

De Cadiz el 10 y 30 de cada mes, (vapor español).
De Burdeos el 19 id. id., (vapor francés).
En el mes de Febrero la salida de Cadiz será el día 28.

Para Filipinas

MESES.	SALIDAS	
	De Barcelona	De Marsella
Febrero.....	27	14
Marzo.....	27	14
Abril.....	24	11
Mayo.....	22	9
Junio.....	19	6
Julio.....	17	4
Agosto.....	14	1 y 29
Setiembre.....	11	26
Octubre.....	9	24
Noviembre.....	4	21
Diciembre.....	6	19

Además puede remitirse la correspondencia por la vía de Prindisi y vapores ingleses, saliendo estos de aquel puerto los días 10 y 24 Enero, 7 y 21 Febrero, 7 y 21 Marzo, 4 y 18 Abril, 2, 16 y 30 Mayo, 13 y 27 Junio, 11 y 25 Julio, 8 y 22 Agosto, 5 y 19 Septiembre, 3, 17 y 31 Octubre, 14 y 28 Noviembre, 12 y 26 Diciembre.

NOTA: Debe tenerse presente que todos los vapores que llevan tropas de refuerzo á Ultramar, conducen también correspondencia.

DIARIO DE REUS

FUNDADO EN 1859.

Redaccion y Administracion: Plaza de la Constitucion

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus: al mes, 1'50 pesetas.-En provincias: 5 pesetas trimestre.--Extranjero y Ultramar: 9 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y RECLAMOS A PRECIOS CONVENCIONALES.